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GuUnluk hayatta kullanilan is s6zcugu ile fizik biliminde kullanilan is
kavrami birbirinden farklidir. Fiziksel olarak is yapabilmenin belli ko-
sullari vardir. Bir cisme kuvvet uygulandiginda cisim kuvvet dogrul-
tusunda yer degistiriyorsa “fiziksel is” yapilmis olur.

& Market arabasina bir F kuvveti uygulandiginda hareket ederse
market arabasi Uzerinde is yapllir.

& Duvari ittigi halde hareket ettiremeyen birisi fiziksel anlamda is
yapmaz. Yatay yolda, elinde ¢anta tasiyan birisi; cantaya uygu-
ladigi kuvvet, gantanin yer degistirmesine dik oldugu icin canta
Uzerinde is yapmaz.

& s, W ile gosterilir. SI’daki birimi jouledur (J). Skaler niceliktir.

& KuwetF, yer degistirme AX olmak tizere isin matematiksel mo-
deli asagidaki gibidir.

& Bircisim 1 N’lik kuvvet dogrultusunda 1 m yer degistiriyorsa ci-
sim Uzerine yapilan is 1 joule olur.
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& Bir adam, yerdeki koliyi kaldirirken yukar yénde kuvvet uygular
ve bu kuvvet dogrultusunda yer degistiren koli Gizerinde is yapi-
lir. Adam, ayni koliyi belirli bir ylkseklikte sabit tutarken kuvvet
uygulamasina ragmen koli yer degistirmedigi icin fiziksel anlam-
da is yapilmaz.

Tarihsel Siireg

& Denis Papin (1647- 1713) dudukl tencereyi buldu.
& Thomas Savery (1650 - 1715) buharli makineyi buldu.
& 1804’te ilk buharl tren gelistirildi.
o

James Watt (1736-1819) bir sistemin verimliligi Gzerine
caligtl.

QO

Sadi Carnot (1796-1832) i1si makinesinin calisma ilkeleri
Uzerinde calisti. Buhar makinesinin verimini hesaplarken
1sinin mekanik enerjiye déonusme kosullarini inceledi, ter-
modinamigin ikinci kanununu buldu.

& James Presscott Joule (1818-1889) isinin dogdasi Uizerine
calisti ve 1s1 ile mekanik is arasindaki iliskiyi kesfetti.

& William Thomson (LORD KELVIN) (1824-1907) basing altin-
da buzun erime noktasindaki degisimleri belirledi ve 1852’de
gazlarin genlesmesinin sogumaya yol actigini ortaya koy-
du. Butln bilimsel sicaklik dlcimlerinin temelini olusturan
mutlak termodinamik sicaklik élcegi diistincesini ortaya
attl.




—&J NOT

Kuvvet ve yol birbirine paralel olmak kosulu ile yolun; egik, ya-
tay, diisey dogrultu ya da egrisel yoriinge olmasi, yapilan isi (so-
nucu) degistirmez.

& A noktasindan B noktasina F kuvveti ile itilen K cismi tizerine
F kuvvetinin yaptigris W = F-AX dir.

NEGATIF i$

Cisim kendine etki eden kuvvetin yoninde hareket ederse kuvve-
tin cisim Uzerinde yaptidi is pozitif istir. Bu stirecte cisme, hareketine
ters yonde etki eden kuvvetlerin yaptigi is ise negatif is olarak tanim-
lanir. Negatif is, cismin enerjisini azaltan etki olarak da tanimlanabilir.

& Yatay diizlemde kayarak 6telenen cisimlere etki eden slrtinme
kuvveti harekete zit ydndedir. Dolayisiyla strtinme kuvvetinin
yaptidi is negatiftir.

& Asagidaki sekilde surtlinme kuvvetinin yaptigi is (W,) negatif is-

tir. Wy =~ ?;-A;{ Net kuvvetin yaptigi is ise W = (I_f f;)-Afdir.

BIRDEN FAZLA KUVVETIN YAPTIGI i$

Bir cisim Uzerine birden fazla kuvvet etki ettigi durumda her bir kuv-
vetin yaptidi islerin cebirsel toplami toplam isi verir. Toplam is, ayni
zamanda kuvvetlerin bileskesinin yaptigi ise esittir.

& Sekildeki gibi yatay diizleme paralel olan F, F, ve F, kuvvetle-
rinin etkisindeki cisim Ax kadar yer degistirmis ise yapilan is her
bir kuvvetin yaptigi isin cebirsel toplamindan bulunabildigi gibi net
kuvvet ile yer degistirmenin ¢arpimindan da bulunabilir.

WTopIam = W1 + WS - W2

Woopam = F1"AX + FgrAX = FyAX = (Fy + F3—F)-Ax

= '—:» Hareket
¢ | 1 yonu
3 —
////// i Yafay
Ax
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béliim 1

Aylin ve Serap, sUrtinmeli yatay diizlemde duran kanepeyi, zit yon-
lerde uyguladiklar kuvvetlerle itmis, kanepe, Aylin’in uyguladigr kuv-
vet yénunde hareket etmigtir.

Buna gére,
I. Aylin’in yaptigi is poxzitiftir.
Il. Serap’in ve sirtiinme kuvvetinin yaptidi isler negatiftir.

Ill. Net kuvvetin kanepe Uzerine yaptid is pozitiftir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lll

D) lve ll E) I, Il ve llI

Cozim..

ENER)Ji VE i$ - ENERJI ARASINDAKI ILiSKI

Bir isin yapilabilmesi icin enerjiye ihtiyac vardir. Eneriji, is yapabilme
yetenegi olarak tanimlanmaktadir.

& Canlilarigin yagsamsal fonksiyonlar, besinlerden elde edilen ener-
jiyle gerceklesir. Isinma amaclh ve araclarin hareketi icin yakitlar-
dan elde edilen enerjiye, elektrikle calisan aletler icin elektriksel
enerjiye ihtiyac vardir.

& Herhangi bir cisim Uzerinde is yapildiginda cisme enerji aktarilir.
& Cismin enerjisi cisim Uzerine yapilan is kadar degisir.
W= AE = Eg, — Eji,
AE: Enerji degisimi, Eg,: Son enerji, Ej,: ilk eneriji
& Bu durum Is - Enerji Teoremi olarak bilinir.

& Yapilan is pozitif ise sistemin enerjisi artar. Yapilan is negatif ise
sistemin enerjisi azalir.

& NOT

is ve eneriji birimleri aynidir. iki niceligin de SI'daki birimleri joule-
dur (J) ve iki nicelik de skaler ve turetilmis buyukltklerdir.




bolim 1

N

®SYM Benzeri

Murat, evlerinin salonunda, surtinmeli yatay zeminde duran kanepe-
yi tek bir noktadan 200 N biyukligindeki sabit yatay kuvvetle iterek
sandigin kuvvet yéninde 1,5 m yer degistirmesini saglyor.

Sandik sadece 6teleme hareketi yaptigina gore,

I. Murat'in sandiga uyguladigi kuvvet 300 J is yapmistir.
Il. Sandik Murat’a 200 N buyukligunde kuvvet uygulamistir.
lll. Sandigin kazandigi enerji 300 J’den kiglk olmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, 1lvelll

Cozim..

GUG

Gucun gunluk hayatta kullanilan anlami ile fizik biliminde kullanilan
anlami farklidir. GUnluk hayatta 200 kg kutleli halteri kaldiran bir spor-
cuya gucli denilir fakat fizik biliminde gérece az zamanda ¢ok is ya-
pan kisiye guclt denilir. Ya da ayni bir isi gérece en kisa zamanda
yapan daha gucluddr.

& Fizik biliminde gug, bir isin yapilma ya da enerjinin aktariima hi-
zini ifade eder. “Birim zamanda yapilan ise ya da aktarilan ener-
jiye guc denir.”

& Gug, agsagidaki baginti ile ifade edilir.

Gig = Yapilanis  _ Enerji degisimi . P _w
Gegen zaman Gecgen zaman '’ At

& Guc P harfi ile gosterilir. SI'daki birimi “watt” tir (joule/saniye).
Skaler buyUkluktar. Watt birimi W ile kilowatt birimi de kW ile
gOsterilir.

1000 W = 1 kW'tr.

 Bir sistem 1 saniyede 1 joulellik is yapiyorsa, glicti 1 watt de-
mektir.
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—&J NOT

Araclarda motor gticti ifade edilirken genelde beygir glict (bg)
birimi kullanilir. Ginimdiz (yeni nesil) araglarinda gug birimi ola-
rak watt kullaniimaktadir.

1 bg = 746 Wdur.

—\J NOT !

& Bir cihazin guct (P), cihazin birim zamanda harcadidi ener-
jiyi ifade eder. Bu durumda cihazin t siirede harcadig eneriji
(E), asagidaki baginti ile ifade edilir.

E =Pt
Joule = Watt-Saniye

& Evlerde harcanan elektrik enerijisi kilowatt-saat cinsinden he-
saplanrr.

& Gugc bagintisinda is yerine “F-x” yazildiginda, P = F-v elde edi-
lir. Bu durum, guicliin; kuvvet ile ortalama hizin gcarpimina esit
oldugunu gdsterir.

P=Fuv

ortalama
\.

Taner ve Ugur esit agirliktaki yUkleri ayni yikseklige; Taner egik diiz-
lem Uzerinden, Ugur ise direkt disey dogrultuda hareket ettirerek esit
suratlerle sekildeki gibi cikartiyor.

Yatay (yer)

Taner ve Ugur’'un yer cekime kargi yaptiklar igler sirasiyla W,
ve W ;; aciga cikardid giicler de sirasiyla P, P, olduguna gére,
bunlar arasindaki iligki asagidakilerin hangisinde bir arada dogru
olarak verilmistir? (Yiklere etki eden strtinmeler 6Gnemsenmiyor.)

A) W; > W, B) Wy =W, C) Wy =W,
Py > P Py =P Py > P;
D) W, > Wy E) Wy > Wq

Py > P; Pr>Py
Cozim..



